

# LA LUCHA DE CLASES

SEMENARIO SOCIALISTA OBRERO

Año V

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.  
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.  
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS  
Redacción y Administración, Bailén, 41.  
BILBAO, 16 DE ABRIL DE 1898.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Bilbao, en esta Administración, y en Provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Redacción, a nombre de la Redacción de Administración, al de Facundo Penabazante.  
Número suelto, 5 céntimos.

Núm. 184

## PARTIDO SOCIALISTA OBRERO

### El Comité Nacional á los trabajadores

Pocos días faltan para el 1.º de mayo y ya es hora de que llamemos vuestra atención para que os preparéis á celebrar la Fiesta del Trabajo.

Empleada nuestra actividad en luchas del momento, no hemos podido dirigirnos á vosotros; pero contábamos con que parte de la tarea nos la da hecha la feliz circunstancia de ser este año día festivo el 1.º de mayo.

Pero de todos modos no nos descuidemos. La campaña de preparación del 1.º de mayo es beneficiosa por la agitación que produce, y no debemos desperdiciarla.

Grande importancia ha tenido en años anteriores la Manifestación internacional obrera; impórtanos mucho que en éste alcance proporciones colosales. Quizá ese día—día de la fraternidad—oigan los obreros españoles y los obreros norteamericanos el fragor de cruentas batallas; quizá ese día—día de amor—los cañones realicen su obra de exterminio; quizá ese día—día de la solidaridad—diriman sus contiendas la burguesía de España y de los Estados Unidos, lanzando á la muerte á millares de infelices é inconscientes proletarios, carne y sangre nuestra... Y debemos esforzarnos todos, porque nos importa mucho, para que esa fiesta, que lo es de la Paz y del Trabajo, alcance brillantez suma.

No olvidemos este carácter de la fiesta del 1.º de mayo. No olvidemos que en ese día los oprimidos del mundo entero fraternizan y se dan la mano por encima de los montes, por encima de los ríos y también por encima del Atlántico. No olvidemos que el mismo Congreso que acordó la Manifestación declaró que «la paz era la condición principal é indispensable de toda emancipación obrera».

Tengamos, pues, muy presente, este carácter de la fiesta más hermosa que han conocido los siglos; tengamos presente que en 1.º de mayo se manifiesta aquella parte de la humanidad regenerada por la solidaridad, sirviéndonos esto de estímulo para que en España sea numerosísima esa parte de la humanidad.

Y ¡qué espectáculo más hermoso no daríamos si, dominando el estrépito del combate ó la airada voz de las pasiones patrióteras, pudiésemos enviar palabras de amor á nuestros hermanos de América y oír de sus labios palabras de cariño, maldiciendo ellos y nosotros de un régimen que obliga á pelear á hermanos contra hermanos!

Debemos este año—entrando en

otro orden de consideraciones—incluir entre las reclamaciones que formulamos á los Poderes públicos una nueva.

Por la ley de sufragio universal, todo español de más de veinticinco años es elector y elegible para el cargo de diputado á Cortes; pero las leyes provincial y municipal privan de ejercer cargos electivos en Diputaciones y Municipios á todo aquel que no pague determinada cuota de contribución ó no tenga título académico. Es decir, que no se reconoce al obrero el derecho de administrar sus intereses más inmediatos.

Tal anomalía, sobre irritable, es absurda. Se reconoce á todos capacidad para ser legisladores; no se les reconoce para ser administradores.

Por tal contradicción de la ley, ve-se privada la clase obrera de un excelente medio de mejorar su horrible situación. Puestos casi exclusivamente los Municipios en manos de la clase capitalista, cuanto en ellos se hace tiende á beneficiar principalmente á esa clase. El día que á ellos vaya la clase trabajadora, las reformas que se acometan beneficiarán á la clase obrera sin perjudicar á las demás.

No creemos necesario insistir respecto del alcance de esta reclamación. Basta con lo indicado.

Conviene que la clase trabajadora se manifieste en ese día por otras muchas razones que no son precisamente el alcanzar la legislación obrera, objeto primordial de la manifestación.

Sobre esa clase única y exclusivamente han pesado hasta ahora las cargas todas de la guerra, y por culpa de su pasividad é indiferencia esa guerra no ha terminado. Debe sacudir la apatía y mostrarse fuerte y dispuesta á hacer valer su derecho y á imponer si es preciso la justa reclamación de que á la guerra vayan todos ó no vaya ninguno.

De manifestarse la clase obrera unánime y potente el 1.º de mayo depende en mucho que esa reclamación se atienda ó no.

Como los Gobiernos vean débil á esa clase, no harán caso de la reclamación; si la ven poderosa, se apresurarán á atenderla.

Es urgente, pues, que los obreros abandonen la indiferencia que les enerva, y á ellos más que á nadie les conviene hacerlo así.

En efecto; si los trabajadores no se cuidan por sí mismos de lo que á ellos les interesa, ¿habrán de cuidarse por generoso impulso las clases que hoy suspiran por que siga el actual orden de cosas?

No, obreros; sacudid la apatía, desechad la indiferencia, levantáos á reivindicar vuestros derechos.

Sois los más, tenéis la fuerza y la razón: para que se os oiga y se os atienda sólo os falta una cosa: voluntad.

Tenedla y manifestadla el día 1.º de mayo.

¡Trabajadores, hermanos, oid nuestra voz!

¡Viva el 1.º de Mayo!

Madrid, 1.º de abril de 1898.—

ANTONIO GARCÍA QUEJIDO, secretario.—ALVARO ORTIZ, vicepresidente.

## Enseñanzas

Las elecciones últimas de Bilbao han sido para nosotros abundantes en enseñanzas provechosas para el por venir.

Por ellas hemos visto que el distrito de San Francisco continúa siendo el distrito socialista por excelencia, cuya representación municipal no habrá nadie que nos la dispute. Los electores del populoso barrio han dado otra vez gallarda muestra de su amor á las ideas socialistas y de su desprecio á los capitalistas que pretenden comprarlos como si fueran mercancía despreciable.

El distrito de las Cortes nos ha dado también la mayoría, como nos la dió cuando fué elegido concejal el compañero Perezagua y como nos la hubiera dado en las últimas elecciones municipales sino hubiera sido por la intervención premeditada de la guardia foral. El barrio de las Cortes merece bien por su comportamiento. Otro distrito que no elegirá más que concejales socialistas.

Bilbao la Vieja vuelve á despertar de su letargo. El distrito que en 1891 nos dió la mayoría, eligiendo concejales á los compañeros Luciano Carretero y Dionisio Ibañez, había dado un paso atrás en los últimos años, merced á la maléfica influencia que en él ha ejercido don Andrés García (a) *El Pequeño*.

En la última lucha hemos obtenido en él 551 sufragios, llevándonos Rivas la mayoría por poco más de un centenar de votos. Por la mayoría ó la minoría en las próximas elecciones municipales este distrito llevará al Ayuntamiento representación socialista.

El distrito del Ensanche, donde vive la nata y flor de la burguesía bilbaína y don Víctor domina, ha dado una soberbia votación al candidato socialista. Cosa de notar: en las secciones donde predomina el elemento obrero la mayoría ha sido nuestra; en las que la mayoría de los electores es genuinamente burguesa allí el señor Rivas nos ha doblado los votos. ¡Para que digan por ahí que los chavarristas nos han dado sus votos!

Con todo, el señor Martínez no nos ha sacado de ventaja más que 120 votos. Hemos obtenido en él 709. En las elecciones municipales no habrá quien nos quite por lo menos la minoría.

Los distritos que acusan un estado lastimoso son los del Hospital, Mercado, Santiago y San Nicolás, si bien no todas las secciones.

La gente en estos distritos se ha vendido por pandillas, grupos enteros, como los melones, eran adquiridos por los agentes de Rivas después de andar regateando como verduleras. Estos distritos son unos carlistas y otros republicanos, según ha dado en decir la gente.

¡Bonita educación política han dado esos partidos á sus correligionarios!

Los pucherazos perpetrados en estos distritos por los agentes del acaudalado hurón han sido infinitos.

La labor que los socialistas tienen que realizar en el casco viejo, para sacar á los obreros de la abyección en que yacen, es grande. Hay que elevarlos, dignificarlos, aunque nos cueste grandes sacrificios. No lo olviden nuestros correligionarios.

En resumen: De todo lo expuesto se deduce que en las próximas elecciones municipales llevaremos siete concejales que, con los tres que entonces nos quedarán, constituirá la minoría más numerosa del Ayuntamiento de Bilbao.

## Por la paz

Ante todo somos amigos de la verdad y de decir la á todas horas y en todos los tonos, sin importarnos arrostrar la impopularidad que pueda acarreamos.

En la cuestión pendiente entre España y los Estados Unidos estaremos siempre por la paz, consígase como se consiga, y merecerán nuestro aplauso los gobernantes que eviten todo conflicto internacional.

Asco nos producen las intemperancias y las baladronadas de la prensa populachera, que, con los más innobles propósitos, engaña al pueblo, le aturde y le extravía. La manifestación patriótera verificada el domingo en Madrid ha sido una brutalidad sólo disculpable en gentes que salen de presenciar una corrida de toros, origen siempre de impulsos bárbaros y violentos.

Es un espectáculo típico, digno de estudiarse, el que estamos presenciando en los momentos presentes. Los reaccionarios de toda laya, los admiradores de la Cruz, los que á cada paso invocan á Jesucristo, son los más violentos, los que muestran más ardor guerrero y quieren que la sangre corra á torrentes, dándoseles una higa de la doctrina de concordia y amor entre los hombres predicada por el sublime flagelado del Gólgota. Los obispos mismos, olvidando su misión evangélica, pronuncian bélicas arengas y hacen que sus subalternos desde los púlpitos enardezcan las pasiones. Pero es de notar que aunque conocen estos patrióteras la penuria del Estado y saben que los soldados que en Cuba pelean no cobran sus haberes hace muchos meses, á ninguno se le ocurre renunciar á su paga para ir en auxilio de los hijos de los pobres que están pagando con la vida las torpezas y los crímenes cometidos por los gobiernos españoles en la más grande de las Antillas.

Junto á estos belicosos patriotas forman abigarrada piña, aullando palabrotas, los llamados revolucionarios de *El País* y de *El Progreso*. El mismo Dicenta, el ilustre alcoholizado, que tiene la poca aprensión de llamarse socialista, se pone al frente de las turbas extraviadas que piden la guerra con los Estados Unidos. No podemos menos de condenar esas manifestaciones llamadas patrióteras y que no obedecen más que á ambiciones políticas, cuando no á indignas jugadas de Bolsa. La presencia en la manifestación madrileña del honradísimo caballero señor Gálvez Holguín es muy significativa.

No, el verdadero pueblo español, el que no chilla, el que trabaja y da á la fuerza sus hijos á la patria, no quiere la guerra

con los Estados Unidos. Lo que desea ardentemente es que cesen las hostilidades en Cuba aunque para ello se reconozca la independencia de la Isla. Doscientos mil hombres perdidos en la manigua, centenares de millones enterrados en la guerra y, como corolario de esta infernal tragedia, los artículos de primera necesidad á precios tan inverosímiles que hacen imposible la existencia del sufrido pueblo español... ¿No es bastante, caballeros?

Sabemos que es infame la política norteamericana, que á todo trance intenta apoderarse del mercado cubano para dar salida á la producción yankee y adquirir en cambio los ricos productos de aquella región privilegiada; sabemos que el gobierno de Sagasta, al hacer concesiones para evitar la guerra, no lo hace inspirándose en el interés de España, sino en la salvación de la monarquía; pero al mismo tiempo sabemos también que los carlistas y los republicanos, con todo su patriotismo bullanguero, no persiguen otra idea, cada cual por su lado, que producir una gran catástrofe sobre la cual puedan implantar el absolutismo ó la República.

Conocemos á todos, y nosotros que, ante todo, queremos la paz, pedimos alto, pero muy alto, que se conceda á Cuba la independencia por la cual viene luchando, puesto que es ley ineludible que las colonias se emancipen más ó menos tarde de la tutela de las metrópolis.

### ¿Qué hacen los jóvenes?

Eso es: ¿qué hacen los jóvenes que vienen detrás de nosotros, los que nos empujan, los hombres de mañana?

Poquita cosa: chuparse el dedo y no cuidarse para nada del porvenir, que se les presenta con pavorosas negruras.

Descartando á los jóvenes pertenecientes á la clase mejor acomodada de la sociedad, á los «gomosos» de la *high life*—los cuales tienen ya bastante con el ejercicio de todos los géneros de *sport* y con la satisfacción de todos los linajes de concupiscencia—, nos fijaremos en aquellos otros jóvenes que han nacido casi exentos ó exentos totalmente de privilegios patrimoniales, y que tienen que contentarse con pertenecer á la llamada clase media ó á la clase trabajadora, clases ambas estas últimas que apenas se distinguen más que por el nombre y por la indumentaria.

Los jóvenes de la clase media, que pasan por ser y son realmente los más instruidos, van á las aulas, si no hay manifestación ó *juerga* que lo impida, después de estudiar su lección á regañadientes por el texto original—¡muy original!—del mismo profesor que los instruye... para hacerlos ignorantes.

Fuera de las aulas y del estudio que á ellas corresponde de momento, no hay más allá en cuestión de letras. Decimos mal: hay algo, pero como si no lo hubiera, porque todo ello se reduce á la lectura de semanarios cómicos ó semibufos, en los cuales aprenden á jugar el vocablo, á «hacer» chistes y, lo que es peor aún, á escribir versos dedicados á la vecina de enfrente, ó á la Maritornes de al lado, ó al salchichero de la planta baja. Ni estudios comparados para hacer más sólida su instrucción, ni ninguna otra cosa que les pueda servir de enseñanza utilizable.

¡Y habrá que verlos... á larga distancia cuando sean ingenieros, médicos, abogados ó políticos en candelero!

Pues ¿y los jóvenes de las llamadas «últimas capas sociales»? Ciertamente ellos están en las peores condiciones para adquirir una instrucción que les lleve por el camino más corto de la ciencia; cierto también que en las escuelas á que asistieron apenas hubo para ellos más estudio que el del Catecismo; pero esos jóvenes, cuando eran casi niños aún, fueron á otro colegio—el taller—, donde las lecciones de la práctica les pusieron, aunque ellos no hicieran ni hagan caso, en la necesidad

de continuar sus estudios para conocer el origen de su estado de miseria y aplicar el remedio oportuno á los vicios de constitución que tiene la sociedad presente y que hacen punto menos que imposible la vida del pobre.

No faltan entre esos jóvenes quienes leen fuera de las horas destinadas al trabajo; pero ¿qué leen? *El Tío Jindama*, *El Tóreo Cómico*, la noticia del crimen del día ó alguna de esas novelas de brocha gorda que son repartidas por dosis ó por entregas para que hagan menos daño.

No faltan tampoco quienes se asocian; pero ¿cómo? Formando la masa de esos Círculos de obreros católicos creados con propósito de embrutecer y domesticar á la clase necesitada para que lleve mansamente la carga del trabajo mal retribuido.

¿Y esos jóvenes son los que han de constituir la generación de mañana? ¿Son esos jóvenes la savia nueva que ha de dar á la sociedad un estado de progreso efectivo?

¡Pues ya tendrá que ver la generación futura si no se adelantan los viejos de hoy á realizar la tarea redentora que lógicamente pertenece á tales jóvenes!

No ignoro que entre los individuos que constituyen la juventud presentada en estas líneas hay honrosas excepciones; pero ¡son tan pocas!...

¡Lástima de juventud!

JOSÉ ROZAS

### NOTAS SEMANALES

¡Ajajá!

Ya tenemos completos y recién salidos del horno los Cuerpos Colegisladores.

El último domingo se confeccionó el pastel de los senadores.

Aquí en Vizcaya han sido muy libres las elecciones.

Los señores Chávarri y marqués de Casa-Torre cogieron á los compromisarios, los metieron en el Circo del Ensanche y luego los llevaron á manadas, como si fueran borregos, á que depositaran con toda libertad sus votos en las urnas.

Cumplido el soberano precepto de emitir el sufragio, el ínclito don Víctor, ¡oh alma piadosa!, hizo que los electores oyeran misa en la iglesia de San Vicente, para que Dios les perdonara, sin duda, el horrendo pecado de haber votado á un imitador de Lucifer.

Después se les llenó la tripa de *comia* y *bebía*, se les puso en las manos unos cuantos billetes de cien pesetas y listo el bote.

Me parece que no pueden pedirse elecciones más legales.

A no ser que los billetes de Banco fueran falsos.

Por cierto que me ha sumido en un mar de dudas la siguiente noticia que he leído en *El Noticiero Bilbaíno*:

De orden del fiscal de la Audiencia de Bilbao ha comenzado el juez de instrucción de Marquina á instruir sumaria por el hecho de haber ofrecido el agente del señor Chávarri, José Ramón Urrutibea, por orden de aquél, 3.000 reales y la comida á los compromisarios del pueblo de Amoroto.

Pero ¿eso es delito?

Permítanme ustedes que me asombre.

Porque el 27 de marzo andaban en Bilbao comprando votos á las mismas narices de la autoridad y no hubo fiscal que instruyera sumaria á nadie.

Pero ya caigo.

Eso es que el señor Martínez Rivas puede comprar votos y el señor Chávarri no.

Todos los días se aprende alguna cosa nueva.

Otra noticia que también tiene miga:

Pasado el período electoral se va á proceder nuevamente á la persecución constante de bolilleros, carteristas y gente maleante.

Y dice un periódico:

Vamos á ver, señores.

¿Esa noticia indica que la ley prohíbe no perseguir á la gente mala en época de elecciones?

Naturalmente, hombre.

La ley dice que los carteristas, timadores, bolilleros y demás aves de rapiña podrán durante los períodos electorales, representar dignamente á la autoridad para sacar triunfantes á los candidatos del Gobierno.

Y el que quiera saber más que vaya á *Salapolanco*.

\*\*

Soplan vientos de guerra.

Los respetabilísimos burgueses se pasan el día insultando á los norteamericanos, á quienes ponen de cerdos que no hay por donde cogerlos.

Las noches, cuando está estrellado el cielo, escupen hacia arriba, creyendo que es la bandera *yankee* y resulta que les cae la saliva á la cara.

Pero ellos no cesan de pedir guerra, guerra y guerra.

Para lo cual organizan bailes patrióticos, funciones de teatro patrióticas y corridas de toros patrióticas, donde cogen sendas *merlusas*, también patrióticas.

Porque á los ricos ese es el papel que les toca en las guerras: el de divertirse.

A los pobres les toca en el reparto de la tragedia el andar á bofetadas con el hambre, con el vómito y con las balas.

Todo es divertirse.

\*\*

Aquí en Bilbao se va á organizar una corrida patriótica.

Amén de otros espectáculos igualmente patrióticos.

A fin de allegar recursos para la guerra y de proporcionar agradable divertimento á nuestros burgueses aburrados, digo, aburridos, nos vamos á permitir proponer un espectáculo de pago que, de fijo, daría mucho dinero.

Un sermón del padre Alcalde en la iglesia de Santiago que versaría sobre LA LUCHA DE CLASES en sus relaciones con el padre Gómez y doña Rafaela.

LA LUCHA, para justificar sus denuncias, presentaría en el *local* á una chica, que es un primor, del colegio de la calle de Santa María, que bailarí con castañuelas unas seguidillas cantadas al son del órgano.

¿Conviene?

\*\*

En un escaparate de una tienda de ultramarinos establecida en la Gran Vía se halla expuesta una bandera española con una inscripción que dice así:

«Viva España y sus colonias. Mueran...»

Y tras los puntos suspensivos aparecen dos cerdos hermosos, hermosos.

La cosa no tiene gracia ni originalidad, pero tiene punta.

El dueño de la tienda es un tal Padró, hermano del dueño de los barracones y de las tiendas obligatorias de las minas.

De manera que ya irán ustedes viéndole la punta.

El señor Padró quiere que mueran muchos cerdos para que su hermano pueda seguir vendiendo tocino podrido á sus *compatriotas* los obreros de las minas.

Eso es patriotismo y lo demás... ¡aquello!

### APELACION

#### A LAS CORTES

##### En Somorrostro

Siguiendo la campaña de protesta contra las inmoralidades electorales de Bilbao, iniciada por los socialistas bilbaínos y secundada ya por las Agrupaciones de Gallarta y Eibar, los correligionarios de San Julián de Musques celebraron el último domingo una reunión pública que se vió sumamente concurrida.

Presidió el compañero Acebal, de aquella Agrupación, é hicieron uso de la palabra los compañeros de Bilbao Basterra y Hernández y Julio Saiz, de la Agrupa-

ción de Castro, condenando todos los infames atropellos realizados en las últimas elecciones contra la candidatura socialista y pidiendo que el acta de Bilbao sea adjudicada no al que ha obtenido 4.000 votos merced al soborno y á la presión oficial, sino al que ha reunido más de 3.000 libérrimamente depositados en las urnas.

Las conclusiones que se leyeron pidiendo á las Cortes proclamen diputado por Bilbao al compañero Iglesias fueron aprobadas por unanimidad y en medio de grandes aplausos.

##### Las Carreras

La Agrupación socialista de esta barriada del Concejo de Abanto y Ciérvana ha acordado en reunión general protestar contra la escandalosa compra de votos verificada en Bilbao por el señor Martínez Rivas; protestar igualmente contra las ilegalidades cometidas por el señor Polanco en favor del candidato oficial, y pedir á las Cortes que el diputado por Bilbao sea el compañero Pablo Iglesias.

Estos acuerdos han sido remitidos al Comité socialista de Bilbao para que los haga llegar á la mesa del Congreso tan pronto como éste se constituya.

##### En Valladolid

En esta capital se verificó el sábado último una importantísima reunión pública para protestar contra las elecciones verificadas en Bilbao.

El compañero Iglesias tomó parte en esta reunión.

La presidió el compañero Emiliano Díez é hicieron uso de la palabra los correligionarios Hilario Rodríguez y Remigio Cabello, poniendo de manifiesto los innobles manejos y las coacciones sin cuento que fueron puestos en juego para arrebatarse al compañero Iglesias el acta de Bilbao.

Nuestro querido amigo Iglesias fué saludado con nutrida salva de aplausos y pronunció un discurso, elocuente como todos los suyos, relatando todo lo que aquí vió el día de las elecciones, al fin del cual obtuvo una ruidosísima ovación.

Las conclusiones del *meeting* fueron éstas, que se aprobaron por unanimidad:

«La Sociedad de Profesiones y Oficios varios, la Sociedad de Canteros y Marmolistas, la Sociedad de Obreros Panaderos, la Asociación federativa del Arte de Imprimir y oficios similares, la Sociedad de Obreros constructores de calzado, la Agrupación Socialista y 2.000 ciudadanos reunidos en el Teatro de la Comedia de Valladolid la noche del 9 de abril, protestan enérgicamente contra los atropellos, coacciones y sobornos cometidos en las últimas elecciones en Bilbao por los agentes al servicio del candidato Sr. Martínez Rivas, con la complicidad y auxilio de las autoridades, y piden á las Cortes reconozcan como diputado por Bilbao á Pablo Iglesias, designado por la libre y espontánea voluntad de los electores.»

##### En Castro-Urdiales

También la Agrupación socialista de esta importante población de la Montaña ha convocado á un *meeting* del mismo carácter que los anteriores y que tendrá lugar mañana domingo.

Dos correligionarios de Bilbao acudirán á Castro para tomar parte en la reunión.

##### En Gijón

En el importante puerto asturiano se celebró el último domingo un *meeting* para protestar contra los atropellos y sobornos cometidos en Bilbao por Martínez Rivas y las autoridades.

Hicieron uso de la palabra los compañeros F. López, L. Miranda y Pascual Simal, acordándose por unanimidad pedir á las Cortes proclamen diputado por la capital de Vizcaya al compañero Iglesias.

##### En Mieres

También en esta localidad se ha celebrado una numerosa reunión para protestar de los atropellos cometidos contra la

candidatura socialista de Bilbao y pedir que las Cortes proclamen diputado al compañero Pablo Iglesias.

**En Erandio**

Para protestar de los atropellos cometidos en Bilbao contra la candidatura socialista y pedir que las Cortes proclamen diputado al compañero Iglesias, la Agrupación socialista de Erandio celebrará mañana, á las tres de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, casa de Miguel Echevarría, una reunión pública.

Dos compañeros de la Agrupación bilbaína y el compañero Jáuregui, de la de Gallarta, harán uso de la palabra.

A la campaña de protesta contra las infamias aquí realizadas el día de las elecciones y á la petición que se dirige á las Cortes en el sentido de que éstas proclamen diputado á Pablo Iglesias, se han adherido las Agrupaciones socialistas de Málaga, Elche, Burgos, Alicante, Trubia y Sama de Langreo.

**COSAS DE ESPAÑA**

Recordarán nuestros lectores la marejada que se armó cuando el Ayuntamiento concedió al Tranvía Eléctrico permiso para instalar sus vías en las calles de Luchana y Alameda de Urquijo. Fué una de las sesiones más borrascosas y la prensa local se ocupó del asunto durante algunos días discutiendo con calor las atribuciones de la Corporación y la comunicación que con tal motivo dirigió el actual gobernador señor Polanco al alcalde señor Alonso de Celada.

Cinco concejales recurrieron en alzada y todos creían que consecuente el gobernador con la comunicación pasada á la Alcaldía, quedaría anulada la concesión del Ayuntamiento; pero como España es el país de los veyeveras, ocurren en este asunto cosas muy peregrinas que al público interesa conocer.

Además de la referida comunicación del señor gobernador y del informe que en contra de la concesión emitió el Ingeniero Jefe de la provincia, recurrió la empresa del Tranvía Urbano que se consideraba perjudicada con dicha concesión, al señor alcalde de esta villa en súplica de que suspendiera el acuerdo por ser completamente ilegal. Y como quiera que el alcalde no lo consideró así y denegó lo que se pretendía, recurrió también en alzada ante el expresado señor gobernador.

Pero no es esto solo. La misma empresa del Tranvía Eléctrico que sin duda consideraba sin valor alguno la concesión obtenida del Ayuntamiento, recurrió también á la primera autoridad de la provincia en súplica de que se le aprobase el proyecto, añadiendo que de ningún modo empezarían las obras sin obtener autorización superior.

Y ahora entra la parte cómica del asunto porque fresca y grande se necesita para hacer lo que el Tranvía Eléctrico ha hecho en este caso.

Sin obtener la autorización que esta Compañía solicitó del gobernador, sin esperar á que se resuelvan los recursos de alzada pendientes y sin encomendarse á Dios ni al diablo empezó los trabajos y continúa ejecutando las obras de instalación de vías como si lo hiciera en terreno propio ó particular.

Además de esto y como aquí no se resuelve nada por causas que alguno lo sabrá, parece que el Tranvía Urbano presentó una denuncia en el Ministerio de Fomento consignando los hechos que hemos relatado á la ligera y pidiendo solamente justicia, justicia y justicia.

Aún hay más. El Tranvía Eléctrico, que antes consideraba insuficiente el permiso del Ayuntamiento y luego quería la aprobación del proyecto por el gobierno civil, se ha convencido al fin de que va por mal camino y en la *Gaceta* del 18 de Febrero último vemos acudir al Ministerio de Fomento solicitando la concesión de

otras calles del Ensanche. Por cierto que al enterarnos de este anuncio y la tramitación que dá al asunto el Ministerio de Fomento vimos confirmado con cuanta razón nuestro compañero Perezagua pedía en la Corporación municipal se abriera información pública para oír á todos los perjudicados y especialmente á los vecinos de las calles que intenta atravesar el tranvía. Esto era lo procedente y lo que dispone la Ley en estos casos, pero la mayoría de los concejales pasó por alto las atinadas observaciones de nuestro compañero, viniendo ahora la superioridad á declarar que su petición era justa.

Sentados estos hechos ¿qué razón hay, tratándose como se trata de dos concesiones iguales para pretender que la tramitación de una sea distinta de la otra? ¿Cómo se atreve la empresa del Eléctrico á construir un ramal de tranvía sin la debida autorización? ¿Qué hacen las autoridades que permiten la continuación de las obras con manifiesta infracción de las leyes vigentes?

Verdaderamente es escandaloso lo que sucede en este asunto y llamamos la atención del señor ministro de Fomento para que ponga coto á tales abusos, haciendo que la Ley sea igual para todos.

**Gracias, padre García**

Parece que en el sermón de las Siete Palabras, pronunciado el día de Viernes Santo en la basílica del Señor Santiago, hizonos el alto honor de sacarnos á plaza el reverendísimo jesuita padre García Alcalde.

LA LUCHA DE CLASES no puede menos de estar reconocida á la gran propaganda que de ella ha hecho ese padre jesuita, precisamente cuando el templo estaba lleno de fieles y en el solemne momento en que se evoca la cruenta muerte de Jesús.

Nunca pagaremos bastante este inmenso favor que nos ha hecho el señor García Alcalde. Las beatas y los beatos que han censurado al padre jesuita por citar á nuestro periódico en tan críticos instantes no saben lo que se pescan. Los jesuitas y los socialistas vamos de acuerdo, cosa que ya habían oído los republicanos y el padre García Alcalde ha acabado de descubrir con su arremetida á LA LUCHA DE CLASES.

Nosotros, que procuramos estar siempre á honesta distancia de los templos, no le oímos al sabio jesuita; pero, según los que nos han dado la noticia, el padre García Alcalde, yéndosele la rabia por la boca cuando enaltecía al que mandaba se perdonara á los enemigos, dijo que habíamos ofendido gravemente á un padre jesuita, modelo de virtudes teológicas, al padre Gómez, y á una cristianísima señora, digna de todos los respetos, á doña Rafaela Ibarra.

Añadió el reverendo jesuita que las injurias las habíamos inferido hallándose él en Barcelona, dando á entender que si entonces se hubiera encontrado en Bilbao tal cosa no hubiera ocurrido. Pero como esta no es ocasión oportuna—terminó diciendo el padre—otro día me ocuparé de ese periódico impío.

Cuando guste el señor Alcalde, reverendísimo padre jesuita. Una cosa le suplicamos: que se sirva anunciarlo en los periódicos para que no le falte público. A cambio de eso nosotros prometemos contestarle desde estas columnas. Así no le faltará diversión al público.

En lo que no estamos conformes es en que nosotros hayamos calumniado al padre Gómez ni á doña Rafaela Ibarra, al menos á sabiendas. Lo que tanto ha escocido al jesuita predicador ha sido en virtud de denuncias aquí formuladas por colegialas del establecimiento de la calle de Santa María, alguna de las cuales nos ha manifestado que también al padre García Alcalde le gustaba oír cantar y ver bailar á las chicas más guapas del colegio.

Y á nosotros no nos parece que injuriamos al padre García diciendo eso, pues lo más natural del mundo es que á un padre jesuita le gusten esas cosas.

¡Ay, padre García! Otras, otras cosas son más vituperables dentro del verdadero espíritu cristiano. Esas iglesias tan rebonitas, como camarines de coquetas (la Residencia de ustedes, pongo por caso), son las que matan la fe y ahogan todo sentimiento profundamente religioso. Esas congregaciones de Hijas de María y esas estampitas y esos altarcitos y toda la bitería mística que ustedes los jesuitas ponen en circulación sí que había que destruir para que quedara algo hondo y severo en la religión de Cristo.

Pero eso no está en nuestras manos el corregirlo.

De nuevo le damos á usted las más expresivas gracias por el señalado servicio que nos ha prestado, y esperando nos tome en boca lo más pronto posible, nos ofrecemos de usted atentos aunque inseguros servidores.

**Lo que debería hacerse**

Lo hemos indicado muchas veces. Lo indicaremos de nuevo, aun seguros de que no se nos escuchará.

Hay en España 55 ó más poblaciones de 10.000 á 35.000 habitantes (dos de ellas capitales de provincia) que no tienen ferrocarril.

Hay muchas de 5.000 á 23.000 habitantes que no tienen carretera.

Hay gran número de ellas de 1.000 á 5.000 habitantes que no tienen sino camino de herradura.

Las minas, canteras y montes inexplorados por falta de medios de comunicación son infinitos.

Hay ocho ríos de primer orden que recorren una longitud de 4.000 kilómetros y reciben 640 afluentes, y, sin embargo, sólo el 4 por 100 de las tierras de cultivo son de regadío, los canales de importancia no llegan á 12, los ríos son navegables en una reducidísima parte, y sus corrientes no mueven sino tal cual molino y muy pocas fábricas. Desde hace 20 años los canales no han aumentado.

En España cada hectárea de terreno da 8 hectólitros de trigo, en tanto que en Inglaterra da 20.

España, que ocupa en cuanto á extensión de territorio, el quinto lugar de Europa, es la undécima nación por su densidad de población, no obstante ser de las primeras en condiciones naturales para sostener población infinitamente mayor.

En España abundan el hierro, el cobre, el plomo, el azogue, el carbón de piedra, la lana, el lino, la madera; en suma, todas las primeras materias para la industria.

En España hay sólo una escuela para cada 569 habitantes, y cada uno de éstos paga al año por instrucción pública 1,47 pesetas.

En un país que se halla en tales condiciones, ¿qué debe hacerse?

Construir líneas de ferrocarril y carreteras; canalizar y hacer navegables los ríos, obligando á sus aguas á mover las máquinas de la industria; explotar las minas, canteras y montes inexplorados; fomentar el trabajo y la instrucción.

Ahí está la salvación. Perdida Cuba para nuestro comercio, puede y debe crearse en España mercado; mas para ello es absolutamente preciso que se reformen la administración y la enseñanza públicas, rémoras hoy que impiden que los remedios indicados—remedios que precorizan cuantos tienen sentido de la realidad—sean aplicados.

Hay algún partido apto para ocupar el Poder que tenga el propósito de acometer tales reformas? Ninguno.

Sólo el federal da á estas cuestiones la importancia que tienen; pero sus radicalismos le alejan del Poder.

Los demás partidos republicanos andan ahora con eso de la soberanía nacio-

nal, el jesuitismo, el obscurantismo, ó en que es una vergüenza que Cuba se pierda sin que se les dé una lección á los Estados Unidos.

Déjense de antiguallas y progresismos esos partidos; estudien la realidad, y lo demás les será dado por añadidura.

Abandonar Cuba, si es preciso, y revolucionar la administración y la instrucción públicas, es lo que urge en España á todos, burgueses y obreros.

**La huelga de Sopuerta**

El miércoles volvieron á declararse en huelga los obreros de las minas *Safo* y *Urbínaga*, sitas en Sopuerta, reclamando bien poca cosa y justa á más no poder.

En toda la zona minera se trabaja de seis de la mañana á seis de la tarde y en esas minas sus desalmados explotadores pretenden que se siga trabajando desde que amanece hasta de noches ciegas.

Los huelguistas no pretenden sino ser de igual condición que los demás obreros de los montes de Triano.

Increíble parece que haya hombres tan secos de corazón que nieguen cosa tan razonable y prensa que no salga á la defensa de una causa tan justa.

**UN HERIDO**

La fuerza armada y los burgueses vizcaínos tienen una víctima más que añadir á su fúnebre lista.

El miércoles, á eso de las dos de la tarde, los huelguistas se dirigieron á la mina *Urbínaga* y desde la cima de la mina la guardia civil que la custodiaba disparó sus fusiles y cayó un obrero, atravesado un pié de un balazo. De este hecho no ha dado cuenta la prensa burguesa.

Estando los guardias en una altura y los obreros abajo en la mina y saliendo herido uno en el pié, se comprende á la legua que los disparos se hicieron al aire.

El herido, que es portugués de nacionalidad, no fue admitido en el hospital minero ni en el civil de Sopuerta. ¡Cuánta caridad!

Los obreros, según nuestras noticias, no dieron motivo para que dispararan los guardias, quienes sin aviso alguno se echaron los fusiles á la cara é hicieron fuego.

El juez municipal de Sopuerta, señor Gauna, es precisamente el encargado de la mina donde ocurrió la desgracia.

Protestamos, una vez más, contra estas violencias inalicificables.

**LA HUELGA**

Sigue estacionada. Los contratistas han despedido á los obreros diciendo que suspenden los trabajos. No hagan caso los trabajadores de esas afagazas, que son sólo para amedrentarlos y hacerles que vuelvan al trabajo cada vez en condiciones más humillantes.

Manténganse firmes y unidos y conseguirán lo que se proponen, que no puede ser más justo y equitativo.

**LO DE LA CASA-GALERA**

Ha sido verdaderamente infame y escandaloso.

Un pobre demente ha estado durante tres meses sujeto á la camisa de fuerza, enfermo, tirado sobre un inundo calaboza, mal alimentado, sin ninguna atención y al fin ha muerto como un animal dañado á quien se le arroja á insondable sima.

La persona encargada de ese establecimiento debe ser inmediatamente destituida de su cargo si, como estamos convencidos de ello, ha habido inhumana lenidad en el cuidado de ese pobre loco. El médico que visitaba al enfermo y no ha advertido su gravedad ni aun el día antes del fallecimiento, debe ser igualmente destituido.

Al Ayuntamiento de Bilbao le toca también gran responsabilidad por la miseria con que atiende á esos cuidados. ¡Ver-

güenza grandes es que mientras se proyectan empréstitos de millones para la guerra se deje morir de hambre y abandono á los dementes que se recogen en la casa-galera!

En la próxima sesión municipal los concejales socialistas expondrán todo lo ocurrido en la casa-galera con el pobre demente que ha fallecido en el abandono más completo y pedirán se depuren todas las responsabilidades para que no quede impune lo que ha sido un verdadero crimen.

Ahora que se está á punto de confeccionar los próximos presupuestos debe el Ayuntamiento consignar mayor cantidad para las atenciones de los detenidos en la casa-galera, sino quiere que se repitan estos hechos que tan mal dicen del pueblo donde hay millonarios que á son de trompeta destinan á la caridad aparatosa miles de duros.

## DESDE CASTRO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Como final resultado de las huelgas pasadas pongo en su conocimiento que todos los obreros volvieron á sus trabajos, excepción hecha de los que fueron despedidos por defender sus indiscutibles derechos.

De resultado práctico se consiguió que la empresa de las minas de Mioño ofreciese á sus peones acceder á cuanto pedían, pero pidiendo para ello el plazo necesario para que la demanda viniese aprobada por el Consejo de la Compañía que reside en Inglaterra.

Menos afortunados los mineros de Setares, nada absolutamente lograron de sus eternos explotadores sino es verse amenazados con arrebatarles el poco jornal que allí se les da y ver reforzado, si cabe, su trabajo como castigo *justo* y *merecido* al pretender que, dada la carestía de los artículos de primera necesidad, el obrero gane lo suficiente siquiera para reponer sus fuerzas demasiado gastadas en un trabajo tan largo y penoso.

¡Honrosísimo proceder el de los explotadores de las minas de Setares!

Hoy se ha iniciado una nueva huelga entre los trabajadores de la línea férrea de Castro á Traslaviña, pretendiendo se les aumente el jornal (ganan ocho reales) y se les disminuyan las horas de trabajo.

Los huelguistas han marchado á Sopuerta con objeto de reclamar el concurso de sus compañeros é imponerse á la Compañía.

Por el momento no hay más detalles, si se excluye el obligado movimiento de concentración de la guardia civil, etc., etc.

¡Siempre lo mismo!

Y hasta la próxima se repite suyo y de la R. S.,

COLOMÁN TERUELO

11 abril 98.

## DE AQUI Y DE ALLI

El miércoles, á las cuatro de la tarde, fueron puestos en libertad provisional, por el Juzgado correspondiente, los concejales socialistas compañeros Perezagua, Pascual y Carretero.

Desde la cárcel se dirigieron nuestros amigos al Ayuntamiento para asistir á la sesión municipal ordinaria.

Al par que les damos la enhorabuena por su escarcelación, les deseamos que el tribunal militar sobresea la causa, que en nuestro sentir no tiene fundamento.

La Agrupación Socialista de San Julián de Musques conmemoró el último domingo con un modesto banquete el XXVII aniversario de la *Commune* de París.

Al acto, que se vió sumamente concurrido, acudió buen número de compañeros.

A la hora de los brindis hicieron uso de la palabra los compañeros Blanco, de aquella localidad, Basterra y Hernández, de Bilbao, y Julio Sáiz, de Castro Urdiales.

Al final se hizo una colecta para confeccionar la bandera de la Agrupación.

### Una mala noticia

Embargados por el dolor más profundo comunicamos á nuestros lectores una infausta noticia. El señor don Tirifilo Delgado, gobernador civil que fué de esta provincia, ha fallecido.

Dadas las generales simpatías que disfrutaba el finado, sobre todo entre los socialistas, no dudamos que su muerte será muy sentida por todo el pueblo de Bilbao.

De todo corazón nos asociamos al duelo general, con tanto más motivo cuanto que LA LUCHA DE CLASES y sus redactores guardan gratísimo recuerdo del paso de don Tirifilo por el gobierno civil de Vizcaya.

En breve se verá en juicio oral y público una de las causas que se siguen al compañero Hernández por supuestas injurias al gobernador civil que fué de esta provincia don Tirifilo Delgado.

El ministerio fiscal solicita para nuestro correligionario la pena de cuatro meses de arresto mayor.

Esperamos que el tío Paco, ó sea la Audiencia de Bilbao, vendrá con la rebaja.

### Una tropelía

En el barrio de Luchana, de Baracaldo, se cometió un verdadero atropello por los carabineros de aquel puesto contra tres honrados ciudadanos el viernes santo por la noche.

Iban paseando por la orilla de la ría con toda tranquilidad, cuando al llegar á las planchadas de la Compañía Franco-Belga fueron detenidos por el sargento de carabineros, sin más ni más, y conducidos á la caseta de Luchana.

Allí fueron insultados de palabra y golpeados brutalmente no una, sino dos, tres, cuatro y cinco veces, de cuyas palizas conservan marcas evidentes.

Llamamos la atención del jefe de la comandancia de carabineros para que imponga un severo correctivo á los autores de este hecho, que pudieran repetirlo de nuevo.

Actos de esta naturaleza no sólo deshonoran á los individuos que los realizan, sino que causan menosprecio á la institución que representan, á la cual no queremos de ningún modo injuriar.

### Del Valle

Nos escriben desde San Salvador del Valle diciéndonos que allí es poco menos que imposible la vida con los abusos que cometen los sicarios de Emilio Santurtín, especie de reyzeulo á las órdenes de Martínez Rivas.

El domingo último el cabo de barrio Francisco Zarranandia penetró á las once de la noche en el café de Adolfo Villanueva, hizo salir inmediatamente á toda la gente que en él había sin dárle tiempo ni para pagar el gasto que había hecho y metió en la perrera á un pobre italiano que estaba tocando el harpa.

Los vecinos de aquel barrio dudan si se encuentran en un poblado español ó en una kábita del Riff.

Dentro de pocos días se celebrará en el cuartel de San Francisco el Consejo de Guerra para fallar la causa que por supuestas injurias á la fuerza armada se le ha seguido al compañero Valentín Hernández.

Creemos que nuestro amigo saldrá libremente absuelto, pues el Consejo de Guerra debe estar persuadido de que la causa formada á instancias del entonces gobernador civil don Tirifilo, obedeció sólo á fines políticos, para dar gusto al cacique de turno don Víctor Chávarri.

Nos alegraremos de que así suceda.

Según datos recogidos en la Alcaldía de Baracaldo, los votos obtenidos por la candidatura socialista en aquel distrito han sido 521.

Hay que advertir que los agentes de los señores Ibarra y Urquijo han hecho verdaderas atrocidades.

El domingo último se celebró en Sestao una importante manifestación para pedir al Gobierno la revisión del escandaloso proceso de Montañich.

La manifestación fué organizada por socialistas y republicanos de Baracaldo, Sestao y Ortuella.

Asistieron al acto más de 3.000 personas, figurando en él estandartes con lemas alusivos.

La manifestación marchó al Ayuntamiento, donde una Comisión presentó al alcalde una exposición dirigida al presidente del Consejo de ministros, pidiendo la revisión del proceso.

La Sociedad de Artes y Oficios varios ha acordado, en reunion general, expulsar de la misma á los individuos Melitón Busto y Segundo Carrera.

### Más escuelas

Con la firma de *Una madre* hemos recibido una carta pidiéndonos llamemos la atención del Ayuntamiento sobre el número excesivo de niños que necesariamente pululan por las calles en el más completo abandono por la falta absoluta de escuelas públicas donde darles ingreso.

Sabemos nosotros cuán fundadas son las quejas del público en este asunto y los concejales socialistas son los primeros en procurar se remedie lo antes posible tal estado de cosas.

El Ayuntamiento, por su parte, tiene en pro-

yecto la ampliación de las escuelas de las Cortes y la construcción de otras en los barrios de Olaveaga y las Ollerías. Lo que hace falta es que esos proyectos no se duerman y se lleven á cabo á la mayor brevedad posible.

Aunque no necesitamos de nadie cumplimos gustosos lo que nos pide *Una madre* del comunicado, dando traslado de ello á la Corporación municipal.

## UNIÓN GENERAL DE TRABAJADORES

### COMITÉ NACIONAL

Resumen de los ingresos y gastos tenidos por la Caja del Comité durante el mes de febrero:

	Pesetas.
Sobrante de enero.....	146,57
Ingresos en febrer.....	154,33
<b>Total de ingresos.....</b>	<b>300,90</b>
Gastos de enero.....	100,15
<b>Existencia en Caja.....</b>	<b>200,75</b>

Barcelona, 12 de marzo de 1898.—Por el Comité: IGNACIO MASOMI, *Presidente*.—TORIBIO REOYC, *Secretario*.

## SUSCRIPCIÓN

PARA COSTEAR

LOS GASTOS DE LA CANDIDATURA SOCIALISTA DE BILBAO

	Pesetas.
<i>Suma anterior.....</i>	<i>553,10</i>
<b>Bilbao</b>	
Felipe Merodio, 0,50.—Norberto Miguel, 0,50.—Toribio Menotas, 0,30.—Gregorio Montero, 0,30.—Niceto Montes, 0,25.—D. Egaña, 0,25.—M. Basterra, 0,25.—José Solano, 0,25.—Ildefonso Lafuente, 1.—D. L., 0,50.—Santiago Laserna, 0,25.—Sebastián Muniesa, 0,25.—A. P., 0,25.—Rusilo García, 0,30.—Estanislao Rupia, 0,30.—Gregorio Montero, 0,15.—Victoriano Gil, 3,75.—En caso de duda, 1.—Jacinto, 0,50.—S. Sáez, 3.—Perezagua, 0,25.—Total.....	14,00
<i>Sociedad de Obreros en Madera (2.ª lista).—Pedro el tornero, 1.—Alvarez, 0,25.—Eugenio Valdés, 0,50.—Severiano Pérez, 0,50.—Florentino Varela, 0,25.—Manuel San Juan, 0,25.—Segundo Areitio, 0,25.—José Echevarría, 0,25.—Santiago Almuídi, 0,25.—Total.....</i>	<i>3,50</i>
<i>Sociedad de Obreros Zapateros.—Claudio Cerezo, 0,20.—Pablo Leñero, 0,20.—Juan Vozmediano, 0,25.—I. C., 0,25.—H. Sáiz, 0,15.—Sugriz, 0,10.—Nájera, 1.—Natalio, 0,50.—Rafael Martínez, 0,25.—H. M., 0,25.—Canicas, 0,35.—Mozo de Ureta, 1.—La verdad, 5.—Seisdedos, 0,25.—J. Escalano, 0,50.—Zapatero, 25.—Redondo, 0,25.—Sociedad de Zapateros, 15.—Cosma Vesga, 0,25.—Antonio Gimenez, 0,25.—Peñas arriba, 0,25.—R. Estévez, 0,20.—L. Barrera, 3,75.—Total.....</i>	<i>30,45</i>
<i>Total general.....</i>	<i>601,05</i>

Cerrada ya la lista de suscripción de nuestro compañero EL SOCIALISTA, ésta arroja un importe total de 1.799,58 pesetas.

## SUSCRIPCIÓN

PARA LAS TRABAJADORAS HUELGUISTAS DE MANRESA

	Pesetas.
<i>Suma anterior.....</i>	<i>60,05</i>
<b>Bilbao</b>	
Zabala, 0,25.—B. R., 0,25.—José Errazquin, 0,50.—J. Lobo, 2,50.—Antón, 0,20.—Total.....	3,70
<b>Ortuella</b>	
Agrupación socialista.....	5,00
<b>Eibar</b>	
E. Barrutia, 0,35.—P. Chastang, 0,25.—Total.....	0,60
<b>Arrigorriaga</b>	
Varios obreros.....	1,00
<b>Total general.....</b>	<b>70,35</b>

## REUNIONES

La Agrupación socialista de Bilbao celebrará junta general extraordinaria mañana domingo, 17, á las tres y media de la tarde, en su domicilio social, Laguna, 6, bajo, poniéndose á discusión los puntos siguientes:

1.ª Nombramiento de Comisión encargada de realizar los trabajos relativos á la Fiesta del 1.º de mayo, y modo de celebrarla.

2.ª Observaciones del Comité para la inclusión en el Censo electoral.

3.ª Propositiones generales.

Se encarece la puntual asistencia de todos los afiliados.

La Sociedad de Obreros Toneleros celebrará una reunión de propaganda mañana domingo, 17, en el Centro Obrero, Laguna, 6, bajo.

Dicho acto dará comienzo á las 10 de la mañana.

Se recomienda la más puntual asistencia.

A las 9 de la mañana del domingo 17 del actual se verificará en el Centro Obrero de Bilbao una reunión pública para ver de reorganizar la Sociedad de Forjadores.

Se suplica á los obreros de dicho ramo acudan á esta reunión con la debida puntualidad.

La Sociedad de Moldeadores celebrará mañana domingo, 17, en el Centro Obrero, Junta general, poniendo á discusión el siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta de la Junta anterior.

2.º Id. de las cuentas.

3.º Revisión del Reglamento.

4.º Asuntos relacionados con el 1.º de mayo.

5.º Designación de los individuos que han de constituir la nueva Junta Directiva, y nombramiento de un delegado para formar parte de la Comisión administrativa del Centro.

6.º Propositiones generales.

La reunión comenzará á las 11 de la mañana.

Esta Sociedad recomienda á los obreros del oficio se dignen concurrir á esta reunión para que den su adhesión á los fines que se persiguen, contribuyendo á engrosar sus filas.

La Agrupación socialista de Sestao celebrará esta noche, á las ocho y media, asamblea general ordinaria para discutir el orden del día siguiente:

1.º Lectura del acta de la anterior.

2.º Idem de las cuentas.

3.º Idem de comunicaciones.

4.º Movimiento de afiliados.

5.º Celebración de la Fiesta de 1.º de mayo.

6.º Propositiones generales.

El Comité recomienda á los afiliados no dejen de asistir á esta reunión.

También la Agrupación de La Arboleda celebrará hoy, á las ocho de la noche, su reunión general ordinaria para tratar de los puntos siguientes:

1.º Lectura del acta de la anterior.

2.º Idem de las cuentas del último trimestre.

3.º Idem de comunicaciones.

4.º Propositiones generales.

Lo que se anuncia para conocimiento de los afiliados.

La Agrupación socialista de Erandio celebrará asamblea general ordinaria el próximo domingo, 24 de los corrientes, á las dos y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, para tratar del siguiente orden del día:

1.º Lectura del acta de la anterior.

2.º Idem de las cuentas del último trimestre.

3.º Idem de comunicaciones.

4.º Propositiones generales.

Se recomienda á los afiliados la más puntual asistencia.

La Sociedad de Obreros en Madera convocará una reunión de propaganda que se efectuará mañana domingo, 17 de Abril, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero, calle de la Laguna, núm. 6, bajo, para exponer las ventajas de la Asociación.

Se recomienda la más puntual asistencia á todos los trabajadores del ramo.

ORFEON SOCIALISTA

El director convoca á los orfeonistas á ensayo general para el martes, á las ocho y media de la noche, á fin de prepararse para la próxima fiesta de 1.º de mayo.

Se recomienda á todos asistan con puntualidad.

## AVISOS

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

Estando en poder del Comité las tarjetas de afiliado, pueden éstos pasar á recogerlas.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Imp.de la Rev. BILBAO MARÍTIMO Y COMERCIAL  
Baileñ, 39, bajo.